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Linguoculturology studies the national forms of being of society reproduced in

the system of language communication and based on the cultural values of a

historical community. The most important task of linguoculturology and its

characteristic distinguishing feature is the systematic representation of the culture of

the people in its language.
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ЛЕКСИКО-ГРАМАТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АВТОРСЬКИХ

ЛЕКСИЧНИХ НОВОТВОРІВ ПАВЛА ВОЛЬВАЧА

Кожна людина нерозривно пов’язана зі своїм середовищем, в якому вона

народилась, виросла, сформувалася. Найбільше це стосується письменників,

яких доля нагородила здатністю гостро відчувати різноманітні життєві процеси.

Думки про зв’язок письменника з запитами і проблемами суспільства виявляли

як класики української літератури, так і сучасні автори-новатори. Серед них

помітне місце належить Павлові Вольвачу, твори якого голосно зазвучали ще у

90-ті ХХ століття.

Під час проведеного дослідження багатогранної творчості П. Вольвача,

джерелами для якого стали оригінальні поетичні та прозові твори митця, було

https://www.thefreedictionary.com/extralinguistic
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встановлено та зафіксовано велику кількість авторських лексичних інновацій

(понад 200 одиниць).

Мета дослідження – проаналізувати лексико-граматичні класи авторських

лексичних новотворів, зафіксованих у вокабулярі П. Вольвача.

Процес творення нових лексичних одиниць будь-якого мовного рівня є

складним та різноплановим. Конструюючи текст, письменник послуговується

передусім «готовими», видобутими із своєї «історичними пам’яті»

компонентами, але їх виявляється недостатньо для того, щоб по-новому, свіжо

та оригінально висловити уже ненову ідею. Неузуальне словотворення є

потужним засобом поповнення шару експресивно-оцінної лексики української

мови. Аналізуючи лексико-семантичні особливості авторських новотворів,

можна простежити багатоплановість тих значень, яких вони набувають.

У реєстрі лексичних інновацій П. Вольвача є новотвори, що належать до

різних частиномовних класів, однак за нашими підрахунками іменники таки

становлять найбільшу групу інновацій. Перевага іменників пояснюється

потребою номінації насамперед нових предметів, реалій, явищ, понять, їх

властивостей тощо, наприклад: алокарія «Якщо цих людей за столом із

алокаріями й драценами /…/ оцінювати за радянськими кліше, то, певно й

справді багатьох із них можна назвати шпигунами…» (1, с. 137), білостіння «У

тремтіння листа, в білостінні міста / що під вечір оранжево світять.» (2,  с.

36), високолоб’я «Звідкісь якась мелодія / Звідкись, чомусь Улян. / Очі.

Високолоб’я / Жовті летять поля» (3, с. 51). Серед авторських лексичних

новотворів назви осіб формують численний клас номінативних одиниць, який

виділяється зі складу конкретної лексики на основі категорійної семи ‘особа’:

дідок-горбун, чорновусець-чорноголовець.

 Прикметникові як частині мови відведена роль називати ознаки,

властивості об’єктів позамовної дійсності і виражати їх через зв’язки з цими

предметами. Ядром категорії прикметника у творчості П. Вольвача виступають

такі лексико-семантичні групи якісних прикметників: що сприймаються нюхом,

зором: просмерділий, блондинистий; що називають просторові та часові ознаки:
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пракревний, подейшлий «…людина після шістдесяти вважається літньою.

Подейшлою» (1, с. 122); що характеризують риси характеру і фізичні риси

людей: гачконосий, пружношиїй, замислуватий, куцочолий.

 Оказіональні дієслова та дієприслівники письменника експресивні та

оригінальні. Вони створюють не лише яскравий образ, а й характеризуються

високою інформативністю, що зумовлені їх структурними особливостями:

вибалушуватися, квильтіти, перекнокати, клофільнули, зміяться «Коні

зміяться, злі / у квітках подушки / і блищать шаблі, / як осінні стежки» (2,

с. 36).

 П. Вольвач у своїй творчості зумів гармонійно поєднати традицію і

сучасність. Подібні утворення збагачують семантику речення та посилюють

експресивність усього висловлювання.
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БЕРНАРД ШОУ «НЕРІВНИЙ ШЛЮБ»: ПОСТІМПЕРСЬКЕ

ПРОЧИТАННЯ

У масовій свідомості межі XIX-XX ст. міцно укорінювалася думка про те,

що Британській імперії, подібно Римській, протистоїть варварська периферія.

Для британців, відтак, безумовною залишалася теза про те, що цивілізоване

існування, яке раніше можливе було лише в Римській імперії, тепер можливе й

в Англії. У творі «Нерівний шлюб» один з персонажів висловлює своє

захоплення римлянами. Адже римляни принесли користь британцям: не тільки

навчали, а й долучилися до створення майбутньої Британської імперії. Для

ілюстрації згадується Хайндхед, як місце, де стояли римляни табором.




